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Zadanie 1. 
Reumatoidalne zapalenie stawów w wieku podeszłym należy różnicować 
przede wszystkim z: 

A. ZZSK, 
B. Osteoporozą, 
C. Polimialgią, 
D. ChZS. 

Zadanie 2. 
W niektórych postaciach stwardnienia rozsianego występuje tzw. drżenie 
zamiarowe. W ramach usprawniania ruchowego pacjentom zaleca się: 

A. ćwiczenia metodą Berty Bobath, 
B. rytmiczne ćwiczenia wahadłowe stawów barkowych i biodrowych, 

ćwiczenia pod kontrolą wzroku, 
C. ćwiczenia metodą Lovetta, 
D. ćwiczenia wykonywane w pozycji na plecach, z kończynami 

górnymi na brzuchu, a kończyny dolne zgięte w stawach biodrowych 
i kolanowych. 

Zadanie 3. 
Uzależnienie od substancji psychoaktywnej określamy jako: 

A. stan psychiczny i fizyczny, który wskazuje na konieczność stałego 
przyjmowania środka ale z możliwością w każdej chwili go 
odstawienia, 

B. stan psychiczny, niekiedy również fizyczny, który wynika z 
interakcji między organizmem człowieka a przyjmowanym środkiem 
lub środkami. Objawia się głównie kompulsywnym przyjmowaniem 
środka stale lub okresowo, po to aby przeżyć skutki jego działania 
lub uniknąć złego samopoczucia, które pojawią się wtedy, kiedy 
środek nie zostanie przyjęty, 

C. stan  fizycznego  uzależnienia  z  przyzwyczajenia do 
przyjmowania danego środka bez obserwacji psychicznego 
uzależnienia, 

D. przyjmowanie środków dla uzyskania chwilowego dobrego 
samopoczucia które nie pozostawia skutków ubocznych fizycznych 
i psychicznych. 

 
 
Zadanie 4. 



Agresja u osób w wieku podeszłym wynika z: 
A. reakcji na negatywne bodźce wynikające z niepowodzeń 

podejmowanych działań, pojawiającego się bólu, ubóstwa, 
B. reakcji na negatywne bodźce wynikające z dodatkowej pracy, 

uczestnictwa w aktywizacji, 
C. reakcji na wdrożone działania usprawniające, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 5. 
Dom pomocy społecznej świadczy usługi:  

A. niepieniężne, rzeczowe, opiekuńcze, 
B. opiekuńcze, bytowe, wspomagające, edukacyjne,  
C. wspomagające, edukacyjne, rekreacyjne, 
D. edukacyjne, pieniężne, socjalne. 

Zadanie 6. 
Pacjent lat 67 po amputacji podudzia lewego kończyny dolnej. Amputacja z 
powodu odmrożenia III stopnia opornego na leczenie zachowawczo -  
farmakologiczne.  U chorego  stwierdza  się wydobywanie się pienistego 
płynu między szwami, szarość skóry okolicy rany oraz wyczuwalne pod 
skórą trzeszczenia. O czym mogą świadczyć opisane powyżej objawy? 

A. zatkaniu naczyń krwionośnych i narastającej martwicy, 
B. utworzeniu się ropnia podskórnego, 
C. zakażeniu beztlenowcami, 
D. zapaleniu skóry wokół rany z wysiękiem surowiczym. 

Zadanie 7. 
U pacjenta po udarze mózgu, Body Mass Index (BMI) wynoszący 23, oznacza: 

A. niedowagę, 
B. normę, 
C. nadwagę, 
D. otyłość. 

 
 
 
 
 
Zadanie 8. 



Usprawnianie najmniej zaburzonych funkcji psychofizycznych, 
kompensowanie i korygowanie odchyleń oraz w miarę możliwości 
eliminowanie przyczyn lub przejawów zaburzeń uniemożliwiających 
prawidłowy rozwój i uczenie się to zadania: 

A. resocjalizacji, 
B. rewalidacji, 
C. psychoprofilaktyki, 
D. rehabilitacji. 

 
Zadanie 9. 
Insulina wstrzyknięta podskórnie, najszybciej wchłania się, gdy jest podana w 
okolice: 

A. brzucha, 
B. ramion, 
C. ud, 
D. pośladków. 

Zadanie 10. 
Udar mózgu, to: 

A. powolnie narastające, naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione 
zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż przez 24 
godziny, 

B. naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione zaburzenia funkcji 
mózgu utrzymujące się tylko do 24 godzin, 

C. nagle rozpoczynające się naczyniopochodne ogniskowe lub 
uogólnione zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż 
przez 24 godziny, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 11. 
Zaburzenia odżywienia po udarze mózgu, związane są najczęściej z: 

A. zespołem zaniedbywania połowiczego, 
B. dysfagią, 
C. zwiększonym katabolizmem, 
D. zaburzeniami poznawczymi. 

 

Zadanie 12. 
Uszkodzenie rdzenia kręgowego na poziomie C3-C4 powoduje: 



A. afazję ruchową, 
B. niewydolność oddechową,  
C.  afazję czuciową, 
D.  bezdech. 

Zadanie 13. 
U pacjenta z cukrzycą leczonego lekami hipoglikemizującymi doustnymi, 
zwracamy szczególną uwagę na: 

A. ilość wypijanych płynów, 
B. dodatkowe leki, np. NLPZ, sulfonamidy, 
C. wiek chorego, 
D. osteoporozę i poziom wapnia. 

 
Zadanie 14. 
Otępienie wieku podeszłego spowodowane jest, między innymi: 

A. chorobą OUN, chorobą Alzheimera, chorobą rozsianych ciał 
Lewy'ego, 

B. naczyniopochodnym ogniskowym uszkodzeniem mózgu,  
C.  chorobami infekcyjnymi, chorobą Picka, AIDS, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 15. 
Wiek należy do grupy ryzyka udaru mózgu: 

A. czynników biochemicznych i hematologicznych stwierdzanych w 
badaniach laboratoryjnych, 

B. niemodyfikowalnych, znamiennych czynników w populacji ogólnej, 
C. modyfikowalnych czynników zależnych od stylu życia i wpływów 

środowiska, 
D. modyfikowalnych czynników zależnych od występowania chorób i 

czynników metabolicznych. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 16. 
Lekarz zaleca zastosowanie przymusu bezpośredniego w formie 
unieruchomienia lub izolacji na czas nie dłuższy niż 4 godziny. W razie 



potrzeby lekarz, po osobistym badaniu pacjenta, może przedłużyć 
unieruchomienie na następne okresy: 

A. 6-godzinne, 
B. 8-godzinne, 
C. 12-godzinne, 
D. 24-godzinne. 

Zadanie 17. 
W chorobie Parkinsona działania pielęgniarskie nakierowane są na: 

A. edukację chorych i ich opiekunów, 
B. utrzymanie sprawności ogólnej, siły mięśniowej, 
C. naukę zachowań tj.: wstawanie, chodzenie, usprawnianie chodu, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 18. 
Pacjent 52-letni jest chory na nowotwór przełyku. Ma trudności w połykaniu. 
Został zakwalifikowany do leczenia radioterapią. 
Pacjenta NIE należy odżywiać: 

A. pozajelitowo, 
B. doustnie, 
C. przez zgłębnik, 
D. przez gastrostomię. 

 
Zadanie 19. 
W celu zapobiegania przykurczom w stawach skokowych, należy stosować: 

A. ćwiczenia i podparcie stóp pod kątem 90 stopni w stosunku do 
podudzi, 

B. parafinę na stawy skokowe, 
C. DD i jonizację z Ketonalu stawów skokowych, 
D. ćwiczenia izometryczne. 

 
 
 
 
 
Zadanie 20. 
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 
1/2 uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Chory jest najbardziej narażony na przykurcz: 



A. wyprostny w stawie biodrowym po stronie amputowanej, 
B. przywiedzeniowy  w  stawie  biodrowym  po  stronie 

amputowanej, 
C. wyprostno-przywiedzeniowy w stawie biodrowym po stronie 

amputowanej, 
D. zgięciowy w stawie biodrowym po stronie amputowanej. 

Zadanie 21. 
Najlepsze  wyniki  leczenia  schizofrenii,  oprócz  leczenia 
farmakologicznego można uzyskać w efekcie: 

A. psychoterapii, 
B. terapii indywidualnej, 
C. procesu terapeutycznego w terapii zajęciowej, 
D. balneoterapii. 

Zadanie 22. 
Które z niżej wymienionych objawów wskazują na chorobę psychiczną? 

A. złudzenia, 
B. urojenia, 
C. fobie, 
D. rozkojarzenie myślenia. 

Zadanie 23. 
Badanie MMSE jest testem: 

A. oceniającym nasilenie depresji u pacjenta, 
B. dokładnym, neuropsychologicznym, 
C. prostym, przesiewowym, oceniającym zaburzenia funkcji 

poznawczych, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
 
 
 
 
 

Zadanie 24. 
Majaczenia u osób w wieku podeszłym są wynikiem: 

A. stanu przedagonalnego, zwiastującego załamanie się homeostazy 
organizmu, 



B. odwodnienia z powodu przyjmowania diuretyków, przegrzania lub 
niedostatecznego przyjmowania płynów,  

C.  skokowego polepszenia się stanu zdrowia, 
D.  prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 25. 
Podczas napadu lęku wyjaśnienie przyczyn somatycznych może uspokoić 
pacjenta. Pielęgniarka może zasugerować pacjentowi techniki, które mogą 
przeciwdziałać napadowi lęku. Do takich czynności możemy zaliczyć: 

A. ćwiczenia oddechowe, które polegają na kontrolowaniu częstości 
oddechów, 

B. oddychanie do torebki papierowej trzymanej przy ustach w trakcie 
hiperwentylacji, 

C. technika relaksacyjna polegająca na rozluźnieniu poszczególnych 
grup mięśni i zwolnieniu rytmiczności oddechu, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 26. 
Zasada "solidaryzmu społecznego" oznacza ponoszenie kosztów świadczeń 
zdrowotnych przez: 

A. aktywnych zawodowo, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter dystrybucyjny, 

B. aktywnych zawodowo, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter redystrybucyjny, 

C. ogół ubezpieczonych, dostęp do świadczeń uzależniony od 
wysokości ubezpieczenia, składka ma charakter dystrybucyjny, 

D. ogół ubezpieczonych, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter redystrybucyjny. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 27. 
Chora lat 61 jest po niedokrwiennym udarze mózgu z powodu zakrzepu tętnicy 
mózgowej. Została przyjęta do zakładu pielęgnacyjno-opiekuńczego z 
niedowładem połowiczym prawostronnym i afazją czuciową w celu 
usprawniania. Objawy wskazują na umiejscowienie się zakrzepu w: 



A. prawej półkuli mózgu, 
B. móżdżku, 
C. lewej półkuli mózgu, 
D. pniu mózgu. 

 
Zadanie 28. 
Pacjent z chorobą Parkinsona leczony Lewodopą ma trudności w rozpoczęciu 
i kontynuowaniu ruchu. Obserwuje się czasami obszerne ruchy mimowolne 
kończyn i tułowia (fluktuacje ruchowe - dyskinezy). W przypadku trudności w 
rozpoczynaniu ruchu należy: 

A. pozostawić pacjenta w łóżku, 
B. zmniejszyć dawki stosowanych leków, 
C. zastosować techniki behawioralne ucząc stosowania różnych 

"tricków", 
D. skontaktować się z lekarzem. 

Zadanie 29. 
Chora lat 28 jest leczona z powodu stwardnienia rozsianego /SM/. Występuje 
zespół móżdżkowy, chód samodzielny, pełna samoobsługa. Dla chorej 
najważniejsze są ćwiczenia: 

A. oddechowe, 
B. równoważne, 
C. manipulacyjne, 
D. samoobsługi. 

Zadanie 30. 
Chory lat 20 w wyniku wypadku samochodowego doznał złamania kręgosłupa 
w odcinku piersiowym na poziomie Th-8. Stwierdzono całkowite uszkodzenie 
rdzenia kręgowego. Leczony operacyjnie wykonano stabilizację kręgosłupa. U 
chorego wystąpi: 

A. porażenie kończyn dolnych, 
B. niedowład kończyn dolnych, 
C. porażenie 4-kończynowe, 
D. niedowład 4-kończynowy. 

Zadanie 31. 
Metoda terapeutyczna dla osób z niepełnosprawnością fizyczną, która rozwija 
kontakt społeczny, ruch, zabawę, rozumienie i używanie języka, 
zaznajamianie się z własnym ciałem i jego możliwościami,  (nabywanie,



 organizowanie i wykorzystanie podstawowych informacji o sobie) jest 
terapią: 

A. wibracyjno-akustyczną, 
B. mobilnej rekreacji muzycznej,  
C.  aktywności Ch. Knilla, 
D.  Weroniki Sharborne. 

 
Zadanie 32. 
Jakie zadania w opiece nad dzieckiem z uszkodzeniem ośrodkowego układu 
nerwowego spełniają zabiegi pielęgnacyjne? 

A. rewalidacyjne, 
B. profilaktyczne, 
C. diagnostyczne, 
D. lecznicze. 

Zadanie 33. 
Prawidłowe pozycje ułożeniowe w reumatoidalnym zapaleniu stawów głównie 
mają na celu zapobieganie: 

A. zaburzeniom krążenia obwodowego, 
B. przykurczom i deformacjom stawowym, 
C. odleżynom, 
D. osteoporozie. 

Zadanie 34. 
Chora lat 20 jest leczona z powodu niedowładu czterokończynowego po urazie 
szyjnego odcinka rdzenia kręgowego. Porusza się na wózku inwalidzkim. 
Występuje obniżony nastrój. Pacjentka wypija około 500 ml płynów dziennie. 
W badaniach laboratoryjnych stwierdzono infekcję układu moczowego, 
podwyższone wartości kreatyniny i elektrolitów. 
Chorej należy zalecić przyjmowanie płynów w ilości: 

A. 3 litrów na dobę, 
B. 1,5-2 litrów na dobę, 
C. 4 litrów na dobę, 
D. dotychczas przyjmowanej. 

Zadanie 35. 
Jaki przepis określa "każdy obywatel Polski ma prawo do ochrony zdrowia. 
Obywatelom, niezależnie od ich sytuacji materialnej, władze publiczne 
zapewniają równy dostęp do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanej ze 
środków publicznych.": 



A. ustawa o działalności leczniczej, 
B. Konstytucja RP, 
C. ustawa o udzielaniu świadczeń zdrowotnych, 
D. wytyczne NFZ. 

Zadanie 36. 
Barierki przyłóżkowe powinny być stosowane u pacjentów po udarze mózgu: 

A. po obu stronach, 
B. tylko po stronie zdrowej, 
C. tylko po stronie chorej, 
D. u  pacjentów z ciężkim zespołem zaniedbywania połowiczego. 

 
Zadanie 37. 
Jakich wskazówek powinna udzielić pielęgniarka rodzicom w zakresie 
pielęgnacji skóry dziecka z zespołem Downa? 

A. skóra dziecka powinna być zmiękczana i masowana, 
B. zwrócić należy uwagę na właściwą pozycję ciała dziecka, chroniącą 

przed odleżynami, 
C. skóra dziecka powinna być smarowana maściami antybakteryjnymi, 
D. skóra dziecka powinna być wysuszana przez stosowanie 

odpowiednich kosmetyków. 

Zadanie 38. 
Przeciwwskazaniem do stosowania opasek uciskowych u pacjenta w 
profilaktyce żylnej choroby zakrzepowo-zatorowej, jest: 

A. świeża zakrzepica żylna, 
B. otyłość pacjenta, 
C. długotrwałe unieruchomienie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 39. 
Na wystąpienie hiperglikemii wskazują: 

A. wysoki poziom glukozy we krwi, obecność glukozy i acetonu w 
moczu, 

B. niski poziom glukozy we krwi, brak glukozy i acetonu w moczu, 
C. wysoki poziom glukozy we krwi, brak glukozy i acetonu w moczu, 



D. niski poziom glukozy we krwi, występowanie glukozy i acetonu w 
moczu. 

Zadanie 40. 
Objaw zaciśniętej pięści z zamkniętym kciukiem u dziecka powyżej 3 miesiąca 
życia wskazuje na: 

A. zespół Downa, 
B. oligofrenię, 
C. mózgowe porażenie dziecięce, 
D. zespół niedomogi metabolicznej. 

Zadanie 41. 
Który z wymienionych działów psychologii klinicznej zajmuje się osobami z 
niepełnosprawnością intelektualną? 

A. oligofrenopsychologia, 
B. tyflopsychologia, 
C. surdopsychologia, 
D. psychologia wieku dziecięcego. 

 
Zadanie 42. 
Stopień efektywnego wykorzystania protezy przez pacjenta, zależy od: 

A. poziomu amputacji i zachowanych, sprawnych ruchowo stawów, 
B. motywacji i stanu psychicznego pacjenta, 
C. stopnia sprawności ogólnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 43. 
Do  Zakładu  Pielęgnacyjno-Opiekuńczego,  celem  dalszego 
usprawniania i opieki, został przyjęty pacjent po udarze mózgu, z afazją 
czuciową. Problemy pielęgnacyjne związane będą z trudnością nawiązania 
kontaktu, ponieważ afazja czuciowa to trudności: 

A. czytania, liczenia, pisania, 
B. rozumienia mowy, 



C. w doborze słów, 
D. w artykulacji słów. 

Zadanie 44. 
Obowiązek zapewnienia realizacji zadań pomocy społecznej wobec osób 
potrzebujących pomocy materialnej i niematerialnej jak i wsparcia spoczywa 
na: 

A. samorządzie miejskim, 
B. gminie, 
C. samorządzie terytorialnym oraz na organach administracji rządowej 

w zakresie ustalonym ustawą,  
D. samorządzie powiatowym. 

Zadanie 45. 
Halucynoidy, to: 

A. omamy węchowe, do których chory ma stosunek 
krytyczny, 

B. krótkotrwałe omamy wzrokowe,  
C.  omamy smakowe związane z urojeniami, 
D. iluzje, które występują przy zasypianiu. 

Zadanie 46. 
Stan padaczkowy u osoby rozpoznaje się, gdy: 

A. nie odzyskuje przytomności między napadami lub częściowy napad 
ruchowy trwa nieprzerwanie, 

B. ma w ciągu doby około 10 ataków, 
C. ataki przebiegają z objawami agresji, 
D. atak padaczki przebiega z elementami urojeniowymi i omamami 

słuchowymi. 
 
 
 
Zadanie 47. 
Finansowanie usług opiekuńczych wobec osób przewlekle chorych 
niesamodzielnych, niepełnosprawnych pochodzi: 

A. ze środków społecznych lokalnych ośrodków pomocy społecznej, a 
część pokrywa zainteresowany, 

B. całkowite koszty pomocy ponoszą PCPR, 
C. ze współfinansowania pomiędzy pacjentem a NFZ, 
D. ze środków przyznanych przez Starostę i Burmistrza. 



Zadanie 48. 
U osób starszych dochodzi do zmiany aktywności: 

A. instrumentalnej na ekspresywną, 
B. ekspresywnej na instrumentalną,  
C.  tylko ekspresyjnej,  
D.  domowo-rodzinnej. 

Zadanie 49. 
Zespół objawów wywołanych zwykle przewlekłą lub o postepującym 
przebiegu choroba mózgu, charakteryzujący się zaburzeniami wyższych 
czynności korowych tj. pamięci, myślenia, orientacji, rozumienia, uczenia się, 
liczenia, zdolności językowych czy osądu z równolegle występującymi  
zaburzeniami emocji, zachowania i motywacji nazywamy: 

A. zespołem Downa, 
B. mózgowym porażeniem dziecięcym, 
C. oligofrenią, 
D. otępieniem. 

Zadanie 50. 
Pacjent  z  założoną  przed  kilku  laty  zastawką komorowo-
otrzewnową skarży się na ból głowy, nudności, wymioty, jest spowolniały i 
senny. Bóle głowy mogą świadczyć o wystąpieniu zespołu wzmożonego 
ciśnienia śródczaszkowego wskutek: 

A. odwodnienia, 
B. zatrucia pokarmowego, 
C. niedrożności układu zastawkowego, 
D. niedostateczności krążenia  mózgowego kręgowo-podstawnego. 

 
 
 
Zadanie 51. 
W zakładzie opieki zdrowotnej świadczenia pielęgnacyjne udzielane są 
wyłącznie przez: 

A. lekarzy, 
B. opiekunów medycznych, 
C. osoby wykonujące zawód medyczny, 
D. pielęgniarki. 

 
Zadanie 52. 
Aby uzyskać automatyzm pęcherza moczowego należy: 



A. wymieniać cewnik co 2 tygodnie, 
B. rozpocząć opukiwanie okolicy nadłonowej i okresowo powtarzać 

cewnikowanie w zależności od ilości moczu zalegającego w 
pęcherzu, 

C. pozostawić cewnik na stałe, 
D. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów. 

Zadanie 53. 
Jak nazywamy nieregularne, krótkie skurcze pojedynczych pęczków włókien 
mięśniowych, bez efektu ruchowego? 

A. mioklonie, 
B. fascykulacje, 
C. tiki, 
D. drżenie. 

Zadanie 54. 
Pacjent po amputacji kończyny dolnej prawej powyżej stawu kolanowego z 
powodu zmiażdżenia urazowego. Pacjent leczony od wielu lat z powodu 
nadciśnienia tętniczego. Bandażowanie kikuta uda należy prowadzić: 

A. od zabiegu do jednego miesiąca po amputacji, 
B. przez okres około 3 miesięcy, 
C. do momentu wyjścia z oddziału, 
D. do momentu zaprotezowania. 

Zadanie 55. 
Pacjentowi z odleżyną należy zalecić dietę: 

A. niskocholesterolową, 
B. niskokaloryczną, 
C. z ograniczeniem podaży białka, 
D. wysokobiałkową. 

Zadanie 56. 
Kobieta lat 70, zgłasza mimowolne oddawanie moczu przy zmianie pozycji, 
chodzeniu, niewielkim (przeciętnym) wysiłku fizycznym, co oznacza w 
nietrzymaniu moczu, stopień: 

A. I, 
B. II, 
C. III, 
D. mieszany. 

 



Zadanie 57. 
Kształtowanie  się  umiejętności  społecznych  chorych  na 
schizofrenię zaburza: 

A. hospitalizacja pacjenta, 
B. opieka nad pacjentem w domu rodzinnym, 
C. opieka nad pacjentem w poradni, 
D. opieka nad pacjentem w oddziale dziennym. 

Zadanie 58. 
Zróżnicowane sytuacje społeczne i emocjonalne człowieka starego wpływają 
na jego funkcjonowanie psychiczne pod postacią: 

A. osamotnienia, 
B. pustki duchowej, 
C. samotności moralnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 59. 
Pacjent z chorobą Parkinsona leczony Lewodopą ma trudności w rozpoczęciu 
i kontynuowaniu ruchu. Obserwuje się czasami obszerne ruchy mimowolne 
kończyn i tułowia (fluktuacje ruchowe - dyskinezy). Występują trudności w 
połykaniu, które związane są z: 

A. niechęcią pacjenta do jedzenia, 
B. spowolnieniem, sztywnością mięśni, objawami dyspeptycznymi i 

ślinotokiem,  
C.  zmęczeniem pacjenta, 
D.  niewłaściwą dietą. 

 
Zadanie 60. 
"Szok rdzeniowy" związany jest z: 

A. pierwotnym urazem rdzenia kręgowego, 
B. wtórnym urazem rdzenia kręgowego, 
C. zespołem niecałkowitego uszkodzenia rdzenia kręgowego, 
D. zespołem poprzecznego całkowitego uszkodzenia rdzenia 

kręgowego. 

Zadanie 61. 
Chory lat 30 jest po urazie rdzenia kręgowego w odcinku lędźwiowym. 
Występuje brak kontroli zwieraczy, cewnik założony do pęcherza moczowego 



na stałe, zniesienie czucia od linii pępkowej. Niedrożność cewnika moczowego 
może spowodować: 

A. bóle brzucha, 
B. brak moczu w zbiorniku, 
C.  świąd okolicy krocza, 
D.  chlustające wymioty. 
 

Zadanie 62. 
Głównym celem rehabilitacji ruchowej zastosowanej u osób z upośledzeniem 
umysłowym jest: 

A. stymulacja wszelkich funkcji psychicznych i fizycznych, 
B. aktywizowanie osób, 
C. urozmaicenie zadań wykonywanych codziennie, 
D. zagospodarowanie wolnego czasu. 

Zadanie 63. 
"All In One" w hiperalimentacji oznacza podawanie: 

A. żywienia w systemie jednego worka, 
B. żywienia za pomocą pompy infuzyjnej,  
C.  preparatów kolejno w oddzielnych butelkach, 
D.  preparatów w jednym worku do gastrostomii. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 64. 
Chora lat 68, od 20 lat leczona z powodu cukrzycy insulinozależnej. W wyniku 
rozległych zmian troficznych skóry, niepoddających się leczeniu 
zachowawczemu, 8 miesięcy temu amputowano kończynę dolną prawą na 
wysokości goleni. Chora zaopatrzona w protezę tymczasową. W skład 
metodyki nauki chodzenia będzie wchodzić nauka: 

A. naprzemiennych kroków, 
B. padania, 
C. kroku dostawnego, 
D. chodu kangurowego. 

Zadanie 65. 



Prawidłowego założenia zgłębnika do żołądka NIE sprawdza się poprzez: 
A. aspirację treści żołądkowej, 
B. wykonanie RTG jamy brzusznej, 
C. osłuchanie nadbrzusza po podaniu 50 ml wody, 
D. osłuchanie nadbrzusza po podaniu 50 ml powietrza. 

Zadanie 66. 
Kompulsywne przyjmowanie substancji psychoaktywnej to taki stan, w 
którym: 

A. należy  zwiększyć  dawkę  przyjmowanego  środka 
psychoaktywnego w celu utrzymania jego pierwotnego działania, 

B. dobre samopoczucie występuje tylko wówczas, gdy środek 
uzależniający zostanie przyjęty, 

C. dochodzi do załamania się neuroadaptacji do substancji 
uzależniającej i wystąpienia objawów abstynencyjnych,  

D. dochodzi do wystąpienia objawów somatycznych. 
 

Zadanie 67. 
Czy osoby z zespołem Downa są płodne? 

A. nie, gdyż pokwitanie jest zazwyczaj opóźnione, 
B. tak, mimo opóźnionego pokwitania, 
C. kobiety mogą zajść w ciążę, mężczyźni są bezpłodni, 
D. kobiety nie mogą zajść w ciążę, mężczyźni są płodni. 

 
 
 
Zadanie 68. 
Który z objawów choroby niedokrwiennej serca występującej u pacjentów w 
wieku podeszłym jest najmniej charakterystyczny? 

A. duszność, 
B. ból, 
C. zawroty głowy, 
D. omdlenia. 

Zadanie 69. 
Najbardziej  niepokojące  objawy  uboczne  działania  leków 
stosowanych w psychiatrii, to: 

A. suchość w ustach, przybieranie na wadze, 
B. nadmierna wrażliwość oczu na światło  i słońce, zaparcia, 



C. zawroty głowy, zmęczenie, 
D. sztywność mięśni, wewnętrzny niepokój. 

Zadanie 70. 
Zator naczynia polega na: 

A. stopniowym zamknięciu światła naczynia, 
B. gwałtownym zamknięciu światła naczynia,  
C.  pęknięciu naczynia i wynaczynieniu się krwi, 
D. zwężeniu naczynia. 

Zadanie 71. 
Postępowaniem doraźnym w ostrym obrzęku płuc jest:  

A.  ułożenie - uniesienie tułowia oraz opuszczenie nóg, 
B. tlenoterapia bierna, 
C. podanie nitrogliceryny i środków moczopędnych, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 72. 
Albinizm jest wynikiem: 

A. bloku metabolicznego - niedobór tyrozyny i powstającej z niej 
melaniny, 

B. niedoboru enzymu syntetazy cystationiny, 
C. zaburzeń metabolizmu puryn, 
D. organicznego trwałego uszkodzenia mózgu. 

 
 
Zadanie 73. 
W celu obiektywnej oceny nietrzymania moczu u osoby starszej, przewlekle 
chorej wykonasz: 

A. godzinny test podpaskowy, 
B. dobową zbiórkę moczu, 
C. 24 - godzinną ocenę nietrzymania moczu, 
D. urografię. 

Zadanie 74. 
Do zaburzeń tzw. wyższych czynności nerwowych należą: 

A. głuchota korowa, zaburzenia zwieraczy, akalkulia, zaburzenia 
wegetatywne, 

B. głuchota korowa, akalkulia, upośledzenie widzenia, porażenie 
połowicze, 



C. głuchota korowa, akalkulia, agrafia, dysprozodia, 
D. głuchota korowa, zespół połowiczej negacji, zaburzenia czucia, 

agrafia. 

Zadanie 75. 
Do późnych powikłań cukrzycy należy/-ą: 

A. śpiączka hipoglikemiczna, 
B. śpiączka hiperglikemiczna, 
C. zaburzenia słuchu, 
D. zmiany w obrębie siatkówki. 

Zadanie 76. 
Pacjent lat 30 zgłosił się do poradni odwykowej z powodu uzależnienia od 
alkoholu. Z wywiadu wynika, że podjęcie decyzji o leczeniu przez pacjenta 
opóźniało postępowanie wobec jego rodziny. Choremu zalecono 
przyjmowanie Disulfiramu oraz psychoterapię. Postępowanie rodziny 
pacjenta mające przyspieszyć podjęcie przez niego decyzji to: 

A. dominowanie i przejmowanie wszystkich obowiązków związanych z 
domem, 

B. zaprzestanie ochraniania alkoholika przed konsekwencjami picia, 
podawanie prawdziwych powodów jego niedyspozycji, 

C. kontrolowanie postępowania alkoholika oraz odciąganie go od picia, 
D. akceptowanie obietnic dotyczących zaprzestania lub ograniczenia 

picia. 
 
 

Zadanie 77. 
Pacjent ze stwardnieniem rozsianym, ma zleconą doustną kurację 
kortykosterydami, leki powinien przyjąć: 

A. 1 godzinę po spożyciu śniadania, 
B. wcześnie rano, 
C. przed spożyciem obiadu, 
D. w dogodnej dla siebie porze. 

Zadanie 78. 
Do powstania nerwicy mogą przyczyniać się pewne cechy osobowości 
przedchorobowej, a dotyczą one: 

A. obowiązkowość, dokładność, pewność siebie, 
B. delikatność, wrażliwość, nieufność, płytkość uczuciowa, 

egocentryzm, 



C. ekspresyjność, uległość, aktywność, 
D. bierność, zależność, ufność. 

Zadanie 79. 
Za czynniki przyspieszające wystąpienie osteoporozy uważane są: 

A. obniżona podaż witaminy D i brak ekspozycji na promieniowanie 
słoneczne, niska podaż wapnia, 

B. unieruchomienie i/lub mało aktywny tryb życia, 
C. alkoholizm, palenie tytoniu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 80. 
Osoba skierowana do publicznego zakładu opieki długoterminowej powinna 
być przyjęta: 

A. natychmiast po otrzymaniu skierowania, 
B. nie później niż 3 miesiące od daty wystawienia skierowania, 
C. nie później niż 12 miesięcy od dnia wydania skierowania, 
D. zgodnie z prowadzoną listą osób oczekujących. 

Zadanie 81. 
Pomocy społecznej udziela się osobom i rodzinom w szczególności z powodu: 

A. ubóstwa, sieroctwa, 
B. bezdomności, bezrobocia, niepełnosprawności,  
C.  długotrwałej ciężkiej choroby, przemocy w rodzinie, 
D.  wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 82. 
W celu zapobiegania przykurczom po amputacji na wysokości podudzia należy 
stosować prawidłowe układanie polegające na ułożeniu kikuta: 

A. na płaskim równym podłożu, 
B. na poduszce w zgięciu w stawie kolanowym, 
C.  w zgięciu w stawie biodrowym, 
D.  na specjalnej skrzynce. 

Zadanie 83. 
Który z wymienionych niżej podmiotów sprawuje nadzór i dokonuje kontroli 
oraz oceny działalności podmiotu leczniczego i jego kierownika? 

A. Rada Społeczna przy zakładzie, 
B. Regionalna Izba Obrachunkowa, 
C. konsultant regionalny, 
D. podmiot, który utworzył zakład. 



Zadanie 84. 
W okresie poszpitalnym bardzo ważne dla rehabilitacji pacjentów psychicznie 
chorych jest: 

A. prowadzenie promocji zdrowia psychicznego, 
B. psychoedukacja pacjenta i rodziny, 
C. edukacja rodziny, 
D. postawa akceptacji rodziny wobec chorego. 

Zadanie 85. 
Do podstawowych zaburzeń spostrzegania należą: 

A. złudzenia, 
B. omamy, 
C. złudzenia i omamy, 
D. pseudohalucynacje. 

Zadanie 86. 
Na oddziale znajduje się chory przytomny, lecz nie można nawiązać z nim 
kontaktu, oczy ma otwarte, wzrok ufiksowany, oddech własny. Z wywiadu 
wynika, że chory ma zachowany rytm snu i czuwania, oraz przebył 
zatrzymanie krążenia z długotrwałą reanimacją. Stan taki nazywamy: 

A. śpiączką, 
B. osłupieniem, 
C. apalicznym, 
D. hypoglikemią. 

 
Zadanie 87. 
Zespół zaniedbywania połowiczego jest charakterystyczny dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  niedowładów wiotkich, 
D.  RIND. 

Zadanie 88. 
Zaburzeniem u osób we wszystkich etapach choroby nowotworowej, 
począwszy od momentu wdrożenia postępowania diagnostycznego do stanu 
terminalnego, jest lęk, który obejmuje płaszczyznę: 

A. psychiczną, 
B. behawioralną, 
C. wegetatywno-somatyczną, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 89. 
Zespół psychoorganiczny charakteryzują:  

A.  euforia, zaburzenia funkcji zwieraczy, 
B. zaburzenia pamięci, sprawności myślenia i orientacji, brak 

krytycyzmu, 
C. napady padaczkowe i obniżenie nastroju, 
D. zaburzenia równowagi i spastyczność. 

Zadanie 90. 
Wskaż, w jakim przypadku pacjent skierowany do szpitala psychiatrycznego 
będzie przyjęty: 

A. gdy są wolne miejsca w szpitalu, 
B. gdy lekarz w Izbie Przyjęć po zbadaniu zakwalifikuje pacjenta do 

leczenia szpitalnego, 
C. gdy pacjent wyrazi zgodę na leczenie w szpitalu, 
D. po zbadaniu przez lekarza i podpisaniu zgody na leczenie, a jeżeli nie 

wyraża zgody to może być przyjęty do szpitala, jeżeli zagraża 
bezpośrednio własnemu życiu lub życiu i zdrowiu innych. 

 
 
Zadanie 91. 
Do objawów zespołu móżdżkowego, należą:  

A.  mowa afatyczna, chód drobnymi kroczkami, 
B. mowa skandowana, zaburzenia równowagi, chód na szerokiej 

podstawie, 
C. niedowład czterokończynowy, zaburzenia widzenia, 
D. niedowład połowiczy, afazja mieszana. 

 
Zadanie 92. 
Świadczenia gwarantowane z zakresu opieki długoterminowej są realizowane: 

A. w warunkach stacjonarnych i domowych, 
B. świadczenia gwarantowane są udzielane zgodnie ze wskazaniami 

aktualnej wiedzy medycznej, z wykorzystaniem metod 
diagnostyczno-terapeutycznych innych niż stosowane w medycynie 
niekonwencjonalnej, ludowej lub orientalnej, 

C. tylko dla pacjentów poszpitalnych, 
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 93. 



Mowa chorej na stwardnienie rozsiane ma charakter mowy: 
A. z elementami afazji, 
B. skandowanej,  
C.  o typie zacinania, 
D.  afonicznej. 

Zadanie 94. 
Lekiem pierwszego rzutu w drgawkach mózgowych jest: 

A. Relanium w dawce 10 mg iv, 
B. Fenytoina w dawce 250 mg iv a następnie we wlewie ciągłym, 
C. Fenobarbital w dawce 300 mg iv, 
D. Thiopental 10 mg/kg/godz. 

Zadanie 95. 
Chora lat 60 od miesiąca jest leczona farmakologicznie preparatami doustnie z 
powodu cukrzycy typu II. Nie stosuje diety. Zgłasza duże pragnienie. U chorej 
w pierwszej kolejności należy: 

A. skontrolować poziom cukru we krwi, 
B. zapewnić duże ilości płynów, 
C. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów, 
D. odstawić preparaty doustne. 

 
Zadanie 96. 
Profilaktyka upośledzeń umysłowych powinna polegać na: 

A. promowaniu zdrowego stylu życia kobiet ciężarnych, przyjmowaniu 
kwasu foliowego przez kobiety przed planowaną ciążą i w czasie 
ciąży, szczepieniu młodych dziewcząt przeciwko różyczce, 

B. edukacji młodych rodziców w zakresie zabiegów pielęgnacyjnych 
wykonywanych u noworodka, 

C. poradnictwie psychologicznym dla młodych małżonków, 
D. warsztatach psychologiczno-pedagogicznych przygotowujących do 

roli rodziców. 

Zadanie 97. 
Co to jest biegunka rzekoma z przelania i jak należy postępować w przypadku 
jej wystąpienia? 

A. powikłanie długotrwałego zaparcia stolca - należy zastosować różne 
środki i sposoby przeczyszczające, 

B. zwykła biegunka - należy zastosować środki zapierające, 
C. powikłanie zaparcia stolca - należy zastosować środki zapierające, 



D. zwykła biegunka - należy zastosować tylko odpowiednią dietę. 

Zadanie 98. 
Celem rehabilitacji w schizofrenii jest:  

A. kontrola przyjmowanych leków, 
B. pełny powrót do życia w społeczeństwie,  
C. podtrzymanie ciągłości leczenia, 
D. możliwość obserwacji. 

Zadanie 99. 
67-letnia pacjentka została przyjęta do oddziału ortopedycznego ze złamaną 
szyjką kości udowej lewej po upadku w domu. Do czasu zabiegu 
operacyjnego na lewą kończynę założono wyciąg kostny. Pacjentka zgłasza 
ponadto ból i pieczenie przy oddawaniu moczu.Przyczyną  dolegliwości
  przy  oddawaniu  moczu prawdopodobnie będzie: 

A. kamica moczowa, 
B. zakażenie układu moczowego, 
C. stan zapalny pochwy, 
D. leżąca pozycja przy oddawaniu moczu. 

Zadanie 100. 
Który z poniższych objawów jest charakterystyczny dla autyzmu? 

A. chód atetotyczny, 
B. klaskanie, klepanie, uderzanie o siebie lub przedmioty,  
C.  mimowolne skurcze drobnych mięśni, 
D.  spowolnienie psychiczno-ruchowe. 

Zadanie 101. 
Zwrot gałek ocznych w kierunku uszkodzenia charakterystyczny jest dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  zespołu zaniedbywania połowiczego, 
D.  RIND. 

Zadanie 102. 
Hiperalimentacja polega na: 

A. podawaniu preparatów witaminowych we wlewie kroplowym w 
ciągu dnia, 

B. cyklicznym wlewie dożylnym preparatów odżywczych przez 12-16 
godzin, 

C. stałym wlewie płynów przez pompę infuzyjną przez całą dobę, 



D. podawaniu preparatów odżywczych w porze posiłków drogą 
doustną. 

Zadanie 103. 
Po badaniu gastroskopowym chory może założyć protezę zębową w czasie: 

A. bezpośrednio po badaniu, 
B. po powrocie odruchu połykania,  
C.  10 minut po badaniu, 
D.  kiedy chce. 

Zadanie 104. 
Cechą odróżniającą zakład opieki długoterminowej od krótkoterminowej jest 
ograniczenie zaplecza: 

A. diagnostycznego i zabiegowego na korzyść zaplecza 
rehabilitacyjnego i edukacyjnego, 

B. diagnostycznego na korzyść zaplecza zabiegowego i edukacyjnego, 
C. diagnostycznego i rehabilitacyjnego na korzyść zaplecza 

zabiegowego i edukacyjnego, 
D. rehabilitacyjnego i edukacyjnego na korzyść zaplecza 

diagnostycznego i zabiegowego. 
 

Zadanie 105. 
Dotyk pielęgniarki często zalecany wobec przewlekle chorych może być 
stosowany wobec chorych psychicznie: 

A. w panicznym lęku, 
B. w  czasie gdy nie  ma ostrych objawów psychopatologicznych, 
C. z urojeniami, 
D. z omamami słuchowymi. 

Zadanie 106. 
U pacjentki z postępującą chorobą Parkinsona, która chudnie i cierpi na 
zaparcia należy stosować dietę: 

A. ubogoresztkową i niskobiałkową, 
B. bogatoresztkową i wysokobiałkową, 
C. bogatoresztkową, niskobiałkową, wysokoenergetyczną, 
D. bogatoresztkową, wysokobiałkową, wysokoenergetyczną. 

Zadanie 107. 



Zjawisko polegające na niewydolności jednego narządu u osób w podeszłym 
wieku z postępującym szybko pogarszaniem się funkcji kolejnych narządów 
to: 

A. zjawisko tzw. starości fizjologicznej, 
B. efekt domina, 
C. postępujące zniedołężnienie starcze, 
D. zjawisko zespołu zaburzeń procesów poznawczych. 

Zadanie 108. 
Najczęściej otępienie typu Alzheimera spotykane jest wśród rasy: 

A. negroidalnej, 
B. nordyckiej, 
C. kaukaskiej, 
D. azjatyckiej. 

 
 
 
 
Zadanie 109. 
Jaka jednostka w systemie pomocy społecznej, realizuje zadania z zakresu 
orzekania o stopniu niepełnosprawności do celów pozarentowych? 

A. Zakład Ubezpieczeń Zdrowotnych, 
B. Powiatowy  zespół  ds.  orzekania  o  stopniu 

niepełnosprawności, 
C. Gminny zespół ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności w 

ramach zadań zleconych, 
D. Komisja ds. orzekania o stopniu niepełnosprawności przy 

Pełnomocniku Wojewody ds. osób niepełnosprawnych. 
 

Zadanie 110. 
Głównym celem ośrodka pomocy społecznej jest: 

A. umieszczenie ludzi niesamodzielnych w domach pomocy społecznej, 
B. prowadzenie ośrodka wychowawczo-opiekuńczego, 
C. dążenie do utrzymania samodzielności podopiecznych, aktywizacja 

do działań zmierzających do poprawy jakości własnego życia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 111. 



Zaburzenia pamięci krótkotrwałej, zaburzenia orientacji, trudności w 
myśleniu, zaburzenia osobowości i mowy są objawami: 

A. choroby Alzheimera, 
B. depresji, 
C. choroby Parkinsona, 
D. udaru niedokrwiennego mózgu. 

Zadanie 112. 
Przeciwwskazaniem do hiperalimentacji jest/są: 

A. rozległe i głębokie oparzenia, 
B. jadłowstręt psychiczny,  
C.  gastrostomia lub jejunostomia, 
D.  niewydolność nerek. 

Zadanie 113. 
W okresie remisji stwardnienia rozsianego pacjent powinien: 

A. przejść na dietę wegetariańską, 
B. prowadzić normalny tryb życia, 
C. unikać wysiłku fizycznego, 
D. zwiększyć wysiłek fizyczny. 

Zadanie 114. 
Do objęcia opieką długoterminową predysponowane są osoby: 

A. z ostrą niewydolnością krążenia, 
B. z wysoką temperaturą ciała powyżej 38°C, 
C. ze znacznym ograniczeniem zdolności do samoobsługi i 

samopielęgnacji, 
D. po wczesnych zabiegach okaleczających. 

Zadanie 115. 
W którym okresie ciąży zachorowanie na różyczkę przez matkę najczęściej 
powoduje uszkodzenia płodu? 

A. ryzyko istnieje przez całą ciążę, 
B. w trzech pierwszych miesiącach ciąży,  
C.  w dwóch ostatnich miesiącach ciąży, 
D.  przed porodem. 

Zadanie 116. 
Podstawą prawną odpowiedzialności karnej dla pielęgniarek i lekarzy jest: 

A. przysięga Hipokratesa, 
B. kodeks karny, 



C. normy zwyczajowe, 
D. regulamin pracy szpitala. 

Zadanie 117. 
U pacjentki lat 66 zdiagnozowano cukrzycę typu II. Została przyjęta do 
zakładu pielęgnacyjno-opiekuńczego na zasadach dziennego pobytu. 
Głównym celem jej pobytu w zakładzie jest edukacja dotycząca cukrzycy. 
Pacjentka ma wadę wzroku, więc powinna badać wzrok: 

A. raz w roku, 
B. raz na pół roku, 
C. co kilka lat, 
D. jeśli zauważymy zaburzenia w widzeniu. 

 
 
 
 
 
Zadanie 118. 
Komunikowanie się z pacjentem umierającym oparte jest o: 

A. komunikację werbalną, 
B. komunikację niewerbalną, 
C. gesty, spojrzenia, w rozmowie szanowania ciszy, zapewnienie 

spokoju i bezpieczeństwa,  
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 119. 
Pacjent z zaburzeniami psychicznymi wymaga bezwzględnej opieki 
psychiatrycznej, jeśli stwierdza się: 

A. omamy wzrokowe i słuchowe, 
B. ostrą psychozę i myśli samobójcze, 
C. przewlekły stan schizofrenii, 
D. urojenia ksobne i prześladowcze. 

 
Zadanie 120. 
Chory lat 65, cztery lata po operacji torakochirurgicznej z powodu usunięcia 
płata prawego płuca w wyniku Ca. Obecnie przebywa w oddziale opieki 
długoterminowej z powodu pogarszającego się stanu zdrowia, z podejrzeniem 
choroby Alzheimera. O czym powinniśmy pomyśleć w pierwszej kolejności, 
gdy chory często kaszle i ma "charczący" oddech? 



A. o podaniu środków  miejscowo  znieczulających, co wytłumia 
kaszel, 

B. o częstym odsysaniu wydzieliny z dróg oddechowych, 
C. o podaniu środków zmniejszających ilość wydzieliny w drzewie 

oskrzelowym, 
D. o piciu celem rozluźnienia  wydzieliny  i lepszego odkrztuszania. 

Zadanie 121. 
Pielęgniarka pracująca w Domu Pomocy Społecznej jest członkiem zespołu 
terapeutycznego. Do jej zadań zawodowych należy między innymi 
współtworzenie procesu terapeutycznego. Jakie metody działania, powinien 
uwzględniać proces terapeutyczny? 

A. metody aktywizacji, 
B. biblioterapię bierną 
C. psychoterapię indywidualną, 
D. kinezyterapię. 

Zadanie 122. 
Udzielając pierwszej pomocy nieprzytomnemu poszkodowanego w wyniku 
porażenia prądem elektrycznym należy przede wszystkim: 

A. ułożyć poszkodowanego na boku, 
B. podjąć próby udrożnienia dróg oddechowych, 
C. rozpocząć resuscytację,  
D.  odłączyć źródło energii. 

Zadanie 123. 
Co jest podstawowym warunkiem rozwoju mowy dziecka? 

A. prawidłowy słuch dziecka, 
B. typ osobowości dziecka, 
C. postawa rodziców i kontakt z nimi, 
D. możliwość kontaktu z rówieśnikami. 

 
Zadanie 124. 
Pacjenta unieruchomionego należy obserwować i odnotowywać spostrzeżenia 
w karcie obserwacji w odstępach czasowych nie rzadziej niż, co: 

A. 15 minut, 
B. 30 minut, 
C. 20 minut, 
D. 10 minut. 



Zadanie 125. 
Podczas toalety wieczornej u pacjenta, u którego założono opatrunek gipsowy 
na lewą kończynę dolną, zaobserwowałaś zaczerwienienie, obrzęk,  
stwardnienie, pęcherz wypełniony płynem  surowiczym w okolicy  kości  
krzyżowej,  co zakwalifikowałaś jako: 

A. odparzenie, 
B. odleżynę I stopnia, 
C. odleżynę II stopnia, 
D. odleżynę III stopnia. 

Zadanie 126. 
Częstą przyczyną osteoporozy wtórnej w starości jest: 

A. Choroba Parkinsona, 
B. nadczynność tarczycy,  
C.  niedoczynność kory nadnerczy, 
D.  marskość wątroby. 

Zadanie 127. 
W usprawnianiu pacjentów po udarze mózgu stosuje się metodę Bobath, która 
polega na: 

A. pobudzaniu i wspomaganiu postrzegania pozazmysłowego, 
B. postrzeganiu ruchu przez czucie położenia części ciała względem 

siebie, 
C. masażu stref odruchowych stopy, 
D. hamowaniu odruchów patologicznych z jednoczesną normalizacją 

napięcia mięśniowego. 

Zadanie 128. 
O porażeniu mówimy, gdy: 

A. zniesione jest czucie powierzchniowe, 
B. zniesione jest czucie głębokie, 
C. występuje deficyt siły mięśniowej, 
D. siła mięśniowa jest całkowicie zniesiona. 

 
Zadanie 129. 
Bezpośrednia pomoc w przypadku napadu padaczki polega na: 

A. zabezpieczeniu dziecka przed urazem, 
B. skrępowaniu kończyn i zabezpieczeniu języka przed ugryzieniem, 
C. wezwaniu pogotowia, 



D. podtrzymaniu dziecka na duchu do przyjazdu pogotowia i 
opiekunów. 

Zadanie 130. 
Do zakładu opieki długoterminowej dla psychicznie i nerwowo chorych został 
skierowany pacjent, z którym rodzina nie mogła sobie poradzić w domu 
ponieważ stale widział i słyszał swoich rodziców i inne osoby, którzy mu stale 
coś nakazywali. Jakiego rodzaju zaburzenia pojawiły się u pacjenta? 

A. zaburzenia spostrzegania, 
B. omamy wzrokowe, słuchowe, 
C. omamy imperatywne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 131. 
Mikroangiopatia w przebiegu cukrzycy, obejmuje: 

A. nefropatię, neuropatię, miażdżycę, 
B. neuropatię, nefropatię, retinopatię, 
C. neuropatię, retinopatię, stopę cukrzycową, 
D. retinopatię, neuropatię, zakażenia bakteryjne. 

Zadanie 132. 
Głównym czynnikiem zniechęcającym chorego do przyjmowania 
neuroleptyków jest/są: 

A. brak wewnętrznej motywacji, 
B. przeżycia pacjenta, 
C. objawy uboczne działania leków, 
D. brak wiedzy o działaniu leków. 

Zadanie 133. 
Które czynniki predysponują do powstania odleżyn? 

A. skóra bibułkowata u ludzi starych, 
B. płeć, kobiety dwa razy częściej są  narażone na występowanie 

odleżyn, 
C. apatia, brak ruchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 



Zadanie 134. 
Pęcherz neurogenny odhamowany charakteryzuje się: 

A. opróżnianiem pęcherza po wypełnieniu, niezależnie od woli chorego, 
B. utratą zdolności hamowania oddawania moczu mimo zachowanej 

świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz, 
C. wydalaniem moczu pod wpływem ręcznego wyciskania moczu, 
D. zatrzymaniem lub nietrzymaniem moczu. 

Zadanie 135. 
Chora lat 40 od 10 lat jest leczona z powodu reumatoidalnego zapalenia 
stawów /RZS/. Występują ograniczenia ruchomości stawu biodrowego 
lewego. Celem odciążenia lewego stawu biodrowego chora powinna: 

A. nie chodzić wcale, 
B. chodzić z kulą łokciową w ręku po stronie lewej,  
C.  chodzić z kulą łokciową w ręku po stronie prawej, 
D.  chodzić z dwoma kulami lub balkonikiem. 


